

# La Opinión

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene al anunciante.  
No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457.

10 CENTIMOS Año II.—Núm. 269

SEGUNDA EPOCA

Administración y Talleres: Verónica, 13 y 15

Diario independiente

Teléfono de la Redacción: 36-86 M.—Apartado de correos 457. Madrid, 14 de noviembre de 1924

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

«El más trascendental problema»

## Marruecos

La cuestión que más profundamente interesa a nuestra querida patria, en estos tiempos, dejando a un lado las pequeñas humanas, reminiscencia del arcaico, decrepito y antiguo régimen, es el problema africano, que, según el presidente interino del Directorio militar que rige hoy los destinos de España, marqués de Magaz, calificó en su reciente y bien templado discurso, pronunciado en presencia del Soberano, «del más trascendental problema que tiene que resolver España».

No consideramos nuestra pluma lo suficiente bien cortada para meternos a poner cátedra ni dar normas para la resolución del problema, donde han fracasado tantos hombres de valer y tantos partidos políticos («tan bien organizados»). Pero si nos creemos lo suficientemente autorizados para dar a conocer a la opinión pública el criterio de muchos hombres que ocupan hoy puestos preeminentes en nuestro pueblo, y que el Gobierno, reconociéndoles su valor, los ha colocado en ellos para colaborar por el bienestar de España. Estos opinaban que el plan a seguir en Marruecos, dada la psicología del moro, quien, por instinto y naturaleza tiene aguzada la astucia, hasta el punto de que de ellos mismos desconfían, era el seguir una política de atracción, dejando a un lado el dicho de que «al moro con una mano se le da pan y con la otra palo», era atraerlos y hacerles sentir las ventajas de una civilización; pero de una civilización verdad, con escuelas, médicos, carreteras, y la presencia de unas tropas educadas para ello, que fueran el peligro constante que sobre el moro pesase; que fuera igualmente el freno que sujetase aquellas gentes, haciéndoles respetar el principio de autoridad impuesto por las armas. Pero nunca simultáneamente con la fuerza el poder del dinero, que sólo sirve para que, a la larga, se convierta en un raudal de balas que siegan tantas vidas en una lucha tonta y cruel de encrucijadas.

Otros creían que la táctica mejor era la de una potente y arrolladora acción militar, no dejando tras de sí más que a los pacíficos indígenas, que, después, la experiencia ha demostrado que supieron volvérsenos caicales. Pero, ahora, la actuación del Directorio, que ante sí vio los desastres sufridos en Marruecos y el desarrollo de todas las políticas, ha formado un plan que dejaríamos de ser «españoles» si o unos u otros no censurásemos; pero de buena fe decimos que creemos en su eficacia.

Abandonar Marruecos... ¡Nunca! Pero sí aminorar o reducir sus gastos para que la nación pueda sobrelevarlos.

Dios les dé acierto...

Capitán Grant.

TEMAS MADRILEÑOS

## En casa no comemos, pero nos reímos mucho

Cuando salíamos el miércoles último del Ayuntamiento, de hacer la información de la sesión, acudí a nuestra memoria el refrán con que encabezamos este tema madrileño.

En casa, no comeremos; pero nos reímos mucho, que refiriéndonos a las sesiones municipales, quiere decir que no vemos por parte alguna que se trate en serio de las subsistencias, pero se les ocurre entablar unos debates que nos hacen de reír pero que una barbaridad.

Eso de prohibir que las señoras puedan usar las cómodas habitaciones de la fonda del nuevo Matadero, cuando las haya; ni comer en el restaurante, cuando funcione; ni tomarse un vermouht, cuando instalen el bar, es cosa que no puede tomarse en serio.

—Mira, Ugenia—dirá el modesto ganadero a su media naranja—. Prepárate, que nos vamos a Madrid a vender las tres vacas en el Matadero, y de paso compras el bragueiro al chico y tú el mantón de crespón pa este invierno.

Y a Madrid vienen, y para que no les engañen, se van al Matadero, donde ¡¡horror!! los amantísimos esposos tienen que separarse y comer ella donde y como pueda.

Los que celebrarán sobremanera ese acuerdo son los pobres maridos que constantemente se ven acosados por su mujer, que ahí se chinchá, y tendrá que esperarles en el sembrado de enfrente a la puerta principal.

## Madrid=Midí

OLEO

Se coge la aceituna, se la estruja, se la quita el huesecillo, se filtra la pasta resultante, se refina y ya está hecho el aceite.

Esta viene a ser la idea que de la elaboración de ese producto tiene el hombre de la ciudad. Cuando en viaje, cruza el tren las plantaciones de olivares, el hombre de la ciudad medita: «¡Hay, que, ver! ¡Las transformaciones que tiene que sufrir ese producto con que yo riego mis ensaladas, desde que brota aquí la amarga aceitunilla hasta que yo suelto el chorro blando y silencioso del «convoy» sobre la lechuga!»

Para adquirir cierta cultura sobre extremos tan importantes, hay quien consulta las abrumadoras enciclopedias o esos sabihondos tratados o manuales que le resuelven a uno problemas curiosísimos: «¿De dónde sale el asfalto?» «¿Por qué los ne-

gros no son blancos?» «¿Quién inventó el acordeón?»

También, leyendo a los escritores casticistas, suelen encontrarse entreveradas en los episodios de una novela psicológica, descripciones detalladísimas del proceso de estas producciones: tap, españolas (el aceite, el vino, la sidra), con un verdadero refinamiento en la aplicación de toda la tecnología incomprendible para el profano.

Pero, en general, confesamos que el hombre de la ciudad tiene acerca del asunto ideas, absolutamente rudimentarias. Creíamos que la Conferencia del Aceite nos daría ocasión de ampliarlas, enriqueciendo nuestros conocimientos. Pero no ha sido así: en esta Conferencia no se ve el aceite por ninguna parte. Se habla de exportaciones, de tarifas, de análisis, de mezclas, de convenios, de reivindicaciones. Los conferenciantes son gentes pulcras y limpias. Nosotros tenemos la esperanza de verlos algo churreteados, como gente metida siempre entre el líquido oleaginoso. De esta Conferencia, al aceite, hay tanta distancia como de los olivares andaluces al «convoy» del hombre de la ciudad, comedor de ensaladas. **Angelo.**



Varias noticias.

BARCELONA 14.—La Junta provincial de Abastos ha acordado autorizar un pequeño aumento en el precio de la carne, en vista de las alegaciones formuladas por los carniceros y abastecedores. Dicho aumento comenzará a regir muy en breve.

En un tejedor del término de Hospitalet, se produjo esta tarde un desprendimiento de tierras, sepultando a los hermanos Vicente y Luis Bosch.

Ambos fueron extraídos de entre los escombros con heridas de pronóstico reservado, de las cuales fueron asistidos en el dispensario, trasladándose después al Hospital Clínico.

Eugenio d'Ors ha declarado que contra lo que se dijo en un principio, no ha aceptado la invitación que le hizo el Gobierno del Perú para asistir a las fiestas que se celebrarán en dicho país con motivo del centenario de Ayacucho.

Un tren procedente de Mataró arrolló a un hombre de veinticinco años, matándole.

Se ignora el nombre de la víctima, sabiéndose tan sólo que se dedicaba a la busca de trapos y que era conocido por el apodo de «Pirull».

Ha comenzado a publicarse en esta capital un nuevo periódico, titulado «España Nueva», que anuncia estar unido espiritualmente al Directorio militar, y asegura que no es órgano oficial de la Unión Patriótica, aun cuando los que forman su redacción están afiliados a dicho partido.

Como había prometido el capitán del «Giulio Cesare», en cuyo trasatlántico embarcó contra los deseos de su madre, la Princesa Pabola, hija de la archiduquesa de Austria, ha regresado aquella a Barcelona, a bordo del «Re Vittorio» y al cuidado del capitán de este buque.

## Baños públicos

No entra en mi intención al desarrollar el tema enunciado el hacer el historial del baño, porque sobre ser ello innecesario tendría dicho propósito el inconveniente de dar a este modestísimo trabajo una extensión que no le corresponde tener, presentándose, además, como hombre ganoso de lucir una erudición que, por su sencillez y escasa importancia, está al alcance de cualquiera.

Pero si habrán de servir mis primeras palabras para expresar mi pena y mi extrañeza por resultar algo verdaderamente incomprendible el que una población ultramoderna como lo es Madrid, además de poseer tan escaso número de Casas de baños, carezca en absoluto de baños públicos destinados preferentemente al servicio de nuestras clases modestas, a semejanza de aquellos que en tiempo de Catón y Scipión estaban instalados bajo la vigilancia de los ediles, los cuales, con el uso del baño, como en Roma ocurrió, llegaron a cambiar las costumbres de sus ciudadanos.

Como que la costumbre de bañarse por aseo y por higiene es tan antigua como la Humanidad, pues si bien es cierto que no existen monumentos arqueológicos que lo demuestren en las civilizaciones egipcia y oriental, también lo es que de la griega y latina han quedado gran número de ellos, reveladores de que el baño en aquellos remotos tiempos, combinado con los ejercicios gimnásticos y atléticos, constituía parte esencial de la educación ateniense y espartana.

En Roma, el uso del baño llegó a generalizarse en términos tales, que, según datos históricos, pasaba de 850 el número de balnearios de carácter público existentes en esta inmortal ciudad durante el reinado del Emperador Constantino.

Hoy, en todas las grandes capitales del extranjero existen los baños públicos gratuitos, higiénicos y confortables.

En la nuestra, de algunos años a esta parte, ya van siendo muy contadas las casas de nueva planta que se construyen sin su correspondiente instalación de baños.

Pero como se da el caso de que, en general, las viviendas de los obreros, así como las destinadas a gentes modestas que no pueden pagar crecidos alquileres, carecen de lo que realmente por igual, para el pobre como para el rico, constituye una necesidad impuesta por la salubridad y la higiene, y por el precio fijado para sus servicios en los escasos balnearios que en Madrid existen colocan al baño al margen del presupuesto del empleado de poco sueldo, y, desde luego, del correspondiente al jornalero, es innegable que se impone, porque no sería justo, pues

el cielo nos da a todos su luz, el dejar sumidos en las tinieblas a semejantes nuestros, la construcción en Madrid, por lo pronto, de cuatro balnearios públicos, uno por zona, dotándolos de baños individuales y de grandes piscinas de aguas corrientes, destinadas al ejercicio de la natación, cuyo aprendizaje, como sucede en otros países, se debería declarar obligatorio.

Los servicios de estos balnearios públicos deberían ser gratuitos o de precio sumamente módico, como sucede en Alemania, en donde por 15 céntimos los establecimientos de esta naturaleza suministran un baño de placer o de ducha a la temperatura de 25 a 30 grados, con jabón y toalla.

Porque, una vez creados por nuestro Ayuntamiento estos establecimientos de higiene pública, todos cuantos lo deseen podrán asear su cuerpo, contrarrestar los efectos del calor durante el estío, corregir la disposición morbosa a contraer determinadas afecciones, adquirir mayor grado de energías, y lograr, en fin, por la influencia tonificadora del agua, el bienestar físico y moral que tan necesario a todos nos es en nuestra vida de constante ajeteo.

Y como no se podía consentir que todas las ventajas de la higiene sirvieran tan sólo para beneficiar a unos cuantos seres privilegiados, hoy se establecen baños en las escuelas, asilos, conventos, hospitales, cuarteles, academias, barcos, etc.

Entonces, ¿por qué nuestros Municipios, inspirándose en estos ejemplos, no establecen el saludable servicio de baños públicos con sus correspondientes piscinas, destinadas al práctico ejercicio de la natación?

Es innegable que es a los Ayuntamientos a los que corresponde encauzar valerosamente estos tan sencillos problemas educadores de los pueblos, al extremo de que el no haberlo hecho ya constituye para todos ellos, y en todo momento, caso de imperdonable responsabilidad.

Como que uno de los mayores crímenes de las clases directoras está en negar la educación y las conquistas de la salubridad y de la higiene a las clases modestas.

Porque el pueblo, como ha dicho Juderías, no es hermoso, pero su fealdad desaparece con la higiene; el pueblo no es bueno—a veces es malo del todo—, pero su maldad proviene del hambre; el pueblo no sabe nada, pero es por la ignorancia en que se halla sumido, y esta llaga nacional puede curarse.

También, visto el asunto a través de otro prisma, y por si algunos pudieran creer que estos tan sencillos problemas de la salubridad y la higiene no guardan relación íntima con ese manantial fecundo de riqueza que se llama «Fomento del turismo», a todos cuantos esta tan errónea creencia puedan tener, yo los he de decir que a esas ciudades, en las que, por vivir mal, moral y materialmente, es cosa fácil adquirir en ellas una de esas tantas enfermedades derivadas de la falta de higiene, a ellas jamás acuden esos seres privilegiados que van derramando a manos llenas su dinero, que llamamos turistas.

Con claridad meridiana se deduce de lo expuesto que es preciso enfocar la cuestión desde un punto de vista sumamente práctico, con el fin de que el pueblo pueda meditar serenamente sobre las apuntadas innovaciones, y por haberse hecho cargo de ellas prácticamente, pueda seguir demandando medidas sanitarias que, como las expuestas, en ese engranaje de la vida ciudadana tan reproductivos beneficios habrían de aportar a la salud pública.

Así es que, demostrado plenamente que la creación en Madrid de los balnearios públicos responde a una imperiosa e implazable necesidad, nuestro Concejo, tan celoso en todo cuanto a materia de salubridad e higiene se refiere, no puede dejar desatendida por más tiempo tan eficaz medida, pues con ella habría de contribuir a esa tan patriótica obra de acción ciudadana, en la que todos debemos ser colaboradores fervorosos y entusiastas, que tiene como finalidad, evitando en lo posible los estragos de la desigualdad de clases, el crear una raza de vigorosos, inteligentes y honrados ciudadanos.

Hilario Crespo.

## De aquí para allá...

De «El Debate»:  
«En Londres han colocado treinta y cinco millones de ratoneras y han cogido treinta millones de ratas.»  
¡¡Lo que van a sentirlo los eratos!!

De «La Voz»:  
«La cena de las burlas.»  
De seguir esto así, van a tener que variar el título por el de «La burla de las cenas, y de los almuerzos, y de las comidas...»

DON FRANCISCO BERGAMIN, JURISCONSULTO EMINENTE, QUE ANOCHE DIO UNA NOTABLE CONFERENCIA SOBRE EL TEMA «LA CASA COMERCIAL», EN EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL



# Informaciones del extranjero

## Un ciudadano yanqui demanda al ministro de Marina ante los Tribunales

NUEVA YORK 14.—Mr. Baldwin Shearer, perito naval, que hace unos meses denunció la debilitación progresiva de la marina americana, intenta ahora por medio de una acción legal impedir la destrucción del acorazado «Washington».

En su calidad de ciudadano y contribuyente ha denunciado al ministro de Marina, Mr. Wilbur, el cual deberá comparecer mañana ante un tribunal para justificar su derecho a la destrucción del acorazado por medio de explosivos, que debería efectuarse el sábado, con arreglo al acuerdo de Washington.

Mr. Shearer basa su acción jurídica en el hecho de que la destrucción del «Washington» tendría irreparables consecuencias para la Marina norteamericana.

## La rendición del acorazado brasileño «Sao Paulo»

RIO JANEIRO 14.—En la Secretaría del Palacio Cattete han facilitado la siguiente nota: «Por comunicación de su representante en Montevideo, el Gobierno ha tenido conocimiento de que el acorazado «Sao Paulo» ha sido reintegrado a las autoridades brasileñas, habiendo los rebeldes pedido asilo a la vecina República amiga.

Cinco oficiales, los jefes de máquinas y 200 marineros prefirieron quedarse a bordo, por haber permanecido fieles a la legalidad.

Así, ha fracasado una vez más este triste episodio del espíritu anarquista, contra el cual, felizmente, reaccionó la Marina, manteniendo una actitud gloriosa para su jefe, oficiales y marineros, que supieron respetar la disciplina y la Constitución.»

El ministro de Marina, desde el buque «Minas Geraes» envió un radiograma al Presidente de la República, señor Bernar-

des, felicitándole en su nombre y en el de los oficiales y tripulación del «Sao Paulo», y anunciándole que con su venia se dirigía a Montevideo para hacerse cargo del buque rebelde.

## Información de Méjico

En la Cámara se promueve un formidable escándalo.—Los diputados se acometen a tiros.—Declaraciones del general Calles.—Las relaciones con Inglaterra.

NUEVA YORK 14.—La Cámara mejicana ha sido testigo de un enorme escándalo, cambiándose entre los diputados más de un centenar de disparos.

Está herido gravísimamente el jefe socialista Luis Morones, y también ha recibido dos balazos el diputado Leopoldo Guerrero.

El incidente comenzó entre los diputados Silva y Altamirano, que, después de insultarse a placer, salieron desafiados del salón de sesiones, empuñando sendas pistolas.

Después, uno de los jefes agrarios, el general Sánchez, pidió al señor Morones que retirase las acusaciones que contra él había hecho el lunes; de otro modo, el general esperaba que se le diera satisfacción en el campo del honor.

Morones anunció que no lo haría, e inmediatamente los partidarios de uno y otro; después de insultarse, sacaron las pistolas y entablaron una verdadera batalla campal en los pasillos y en el salón.

MEJICO 14.—El general Calles ha declarado al corresponsal en esta capital de un periódico de Londres que la dignidad nacional impide a Méjico entablar gestiones encaminadas a reanudar sus relaciones con Inglaterra.

Agregó que, sin embargo, miraba con gran simpatía cualquier intento que se hiciera para conseguir ese fin.

Calzado de lujo  
**Arias**  
Calzado económico  
**Arias**  
Calzado de duración  
**Arias**  
Especialidad en medidas  
**Arias**  
Siete de Julio, 3

## De Marruecos

La referencia oficial de anoche.—Tiroteo en Uad Lau.

De la conferencia telegráfica celebrada anoche con Marruecos no dijo el general Vallespina a los periodistas sino que en el día de ayer se había oído un tiroteo entre los rifeños de Uad-Lau.

El parte de esta madrugada.

«Zona oriental.—Continúan posiciones avanzadas dificultando con su fuego los trabajos agrícolas del enemigo.

Zona occidental.—Fuerzas general Castro llevaron convoy a la posición de Miskrela y a las de Amegri y Garusín.

En la zona de Larache, columna Carrasco efectuó operación para asegurar camino Tefir-Muies; el enemigo hostilizó a distancia, contenido por fuego de artillería y bombardeo de aviación, teniendo un oficial herido y dos europeos y doce indígenas tropa. Se ha relevado guarnición de Megaret sin novedad.»

Las operaciones en Uad Lau.—La impresión es optimista.

TETUAN 14.—Se tienen noticias de las operaciones realizadas en Uad-Lau, que son la preparación para evacuar los puestos que aún quedan en aquella comarca.

«La primera operación consistió en abandonar Zoco el Sebti, que se encuentra poco distante de Uad-Lau, cerca de la desembocadura.

La operación no carecía de dificultades por haber grandes núcleos enemigos que se habían concentrado ante la posibilidad de un rico botín.

«El Mando maduró un plan que permitiera el objetivo con el menor desgaste y al efecto llevó casi toda la escuadra de Marruecos y varios transportes.

Desde Tetuán se mandaron todas las fuerzas aéreas, cuya cooperación ha dejado muy satisfecho al Mando.

Para proteger la evacuación del Zoco el Sebti salió una columna, mandada por el coronel del Serrallo, encontrando resistencia en el enemigo, parapetado en los accidentes del terreno y poblados próximos.

La escuadra abrió fuego, muy bien dirigido, secundada por las baterías de Uad-Lau.

El Dédalo lanzó sus hidros, y las escuadrillas se repostaban de bombas, que arrojaban contra los atrinchamientos rebeldes.

El momento culminante fué cuando la guarnición del Zoco se embolsó en la columna, iniciándose el repliegue.

El enemigo arreció en su ataque, obligando a la Caballería a dar dos cargas brillantísimas.

Los aviones arrojaban toneladas de explosivos, que han causado grandes destrozos.

El general Primo de Rivera, desde el cruceo Cataluña, siguió las incidencias de la lucha, felicitando entusiastamente a las tropas por su comportamiento.

En general, la situación se va aclarando en sentido optimista, y de este optimismo participan el presidente y sus principales colaboradores, que no lo recatan.

## APARTADO DE «LA OPINION»: NUMERO 457

### Reunión clandestina

VALENCIA 14.—En Moncada, la Benemérita sorprendió una reunión clandestina de albañiles y efectuó varias detenciones.



## «Un hombre visto por dentro», por Rafael López de Haro.

El fecundo autor de «La imposible», «Floración» y tantas otras, que llevaron aparejadas el más fulminante éxito, no se detiene en ninguna de sus nuevas obras, sino que continúa el camino que al parecer se trazó, cuando su pluma—quizá temblorosa—enfrentóse por primera vez con las niveles cuartillas, dispuestas a contener toda la potencialidad intelectual del número que las daba vida.

Pero lo que quizá ignoraban esos trozos de papel era que López de Haro, a la par que creaba, iba evolucionando con pasos de gigante y enseñando al mismo tiempo las múltiples facetas de su variado ingenio.

Tanto es así, que en el total de la obra del gran escritor no hay dos producciones, no ya iguales, ni siquiera parecidas. Y esta variedad no responde al hábito de escribir, sino a un deseo—manifestado latentemente—de ver los distintos panoramas que en la vida se ofrecen, para trasplantarlos, sin pérdida esencial, a las páginas de sus novelas.

En «Un hombre visto por dentro» ha querido superarse y ha pretendido crear una bella trama—a nuestro juicio con fortuna—, donde se luce su ingenio, dando vida a tipos que por su excesiva vulgaridad no fueron objeto de disección por nadie, quizá temerosos de no poder dar cima a su bello empeño.

Los principales personajes son Julián Adnín y Fernando Adnín, tío y sobrino, respectivamente.

Dos caracteres recios, fuertes, sanos, no contaminados por bajas pasiones.

Van a la vida de cara, y la vida les enseña su engaño inicial. Las costumbres modernas, frívolas y sin nervio, contaminan a Fernando, quien muere de amor por su madre, mientras ésta sólo ama a Pucho, hijo segundo, niño «muy bien»; que sólo vive para el baile, los deportes, etc.

Lydia ama a Fernando, quien corresponde a ese amor, y toma la flor virginal que ella le ofrece.

Más tarde, tío y sobrino marchan a París, donde Julián Adnín ha de sufrir una operación quirúrgica. Entonces va a estallar la tragedia.

El tío deja heredero universal a su sobrino Fernando, y le abre de par en par las puertas del misterio: Lydia es hija del tío Julián. Fernando Adnín promete al moribundo casarse con Lydia; más luego la vida le turca su gesto heroico y propone a Pucho que se case con ella.

Acepta éste por ambición; pero un día descubre el esposo la felonía del hermano y la mujer, y Fernando, herido, descubre a su madre todo su amor por medio de sus memorias, memorias que causan la muerte a la que le dió el ser.

El estilo fluido, ameno e interesante campea a lo largo de la novela, que se halla dividida en dos partes: primero, nos presenta al hombre visto por fuera, y luego, por dentro.

López de Haro, en esta su última producción, ha señalado a los técnicos una nueva modalidad o forma de hacer novelas. Su prodigiosa maestría se ha revelado potente y vigorosa. El novelista se ha elevado, más que nunca, en su afán creador.

\*\*\*

El prólogo, de Artemio Precioso, está muy bien y ajustado a este difícil «savoir faire». Enhorabuena.

### Aureliano Linares-Rivas.

N. de la R.—LA OPINION, en su afán de reformas, crea la sección titulada «Los libros de la semana», que, saliendo todos los viernes, estará a cargo del joven escritor Aureliano Linares-Rivas, que tanto éxito alcanzó, haciendo la crítica de libros en «Los hombres libres», y por cuya gestión fué tan justamente ensalzado.

Como verán, LA OPINION no repara en sacrificios, siempre que redunden en beneficio de nuestros lectores.

\*\*\*

En esta sección daremos cuenta de los libros recibidos, siempre que nos envíen dos ejemplares.

## ¡: CASA SOTOCÁ ¡:

Muebles de lujo

En la planta baja,

SECCION económica y alquiler.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

8, ECHEGARAY, 8

## Atropellos

Manuela Vidal Martínez, de cuarenta y cuatro años, fué asistida en la Casa de Socorro de lesiones que le produjo al atropellarla un automóvil conducido por Francisco Trujillo.

En la calle de Serrano, el automóvil 14.643, conducido por Ramiro Mera, atropelló a Manuel Caballero Garrido, de diez y seis años, domiciliado en la calle del Olivar, 43, y le produjo lesiones de pronóstico reservado.

# La Conferencia Nacional del Aceite

A las cinco y media de la tarde, bajo la presidencia de don Carlos Prast, se abre la sesión.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario da lectura al número segundo del apartado segundo del dictamen de la Comisión que trata de la política de precios y acción del Estado en cuanto a protección a las industrias resinera y extractiva del aceite.

Por no haber presentado enmienda alguna a este párrafo, es aprobado por unanimidad.

Respecto al grupo B), que trata del régimen arancelario de envases, entiende la Comisión que debe mejorarse el sistema de admisiones temporales, abriendo cuentas corrientes a los importadores, sin anticipo en metálico; que los fabricantes de envases puedan efectuar también la importación con ciertas garantías; que dicho régimen pueda efectuarse por todas las Aduanas del Reino y por cualquier persona debidamente matriculada, aunque no sea el mismo exportador; que se señale el más próximo coeficiente o margen de desperdicio; que la admisión temporal sea tanto para la hoja de lata como para las maderas adecuadas, y mejora de la Real orden de 19 de febrero último.

Se presentaron varias enmiendas.

El señor Balzola, por los fabricantes de hoja de lata, propone que se suprima la admisión temporal de la hoja de lata, y se cree, en cambio, un sistema de primas o bonos de compensación a cargo del Estado, fábricas de hoja de lata, litografiadores y exportadores de aceite de oliva.

La defiende el señor Barzola, y se abre debate, en el que intervienen los señores Baroja, por la Asociación de Conserveros de España, quien impugna el sistema actual de admisión temporal de la hoja de lata, que es completamente ilusorio, proponiendo varias reformas al actual sistema.

El señor Pallarés se adhiere a las manifestaciones del señor Baroja, añadiendo que por lo que a él se refiere, los beneficios de la admisión temporal no han podido utilizarse por las dificultades con que han tropezado en la práctica.

Rectifica el señor Balzola.

Son rechazadas y retiradas varias enmiendas, y se toma en consideración una del señor Baroja, otra del señor Pallarés y otra del señor Senzat, encaminadas a dar facilidades a la admisión temporal de la hoja de lata.

Se aprueba sin discusión el párrafo C). Al discutirse el párrafo D) del dictamen, que trata del impuesto de transportes terrestres y marítimos y de entrada y salida por la frontera, se acepta una enmienda de varios representantes de Cámaras de Comercio españolas de Ultramar, en el sentido de que se suspendan dichos impuestos.

Se aceptan dos enmiendas sobre el párrafo E).

Al párrafo F) del dictamen, que consigna que el Gobierno tenga en cuenta el régimen aduanero y arancelario de países extranjeros para favorecer nuestra exportación y tratar de obtener ventajas para los aceites puros con marca española, se acepta una enmienda de varios delegados de Cámaras de Comercio españolas en Ultramar, en el sentido de que el Gobierno obtenga diplomáticamente de los Gobiernos americanos que en los envases se consigne la verdadera calidad del contenido.

Se pone a discusión otra enmienda del señor Longoria, que queda aprobada con una ligera modificación del señor Tallada.

Se pone a discusión el párrafo H) del dic-

tamen, que trata de la forma de crear fondos administrados por productores y exportadores, con la intervención del Estado, para la propaganda en los mercados extranjeros y fomento de la producción, y en la que la Comisión propone como incontestable dicha propaganda, y que teniendo interés colectivo, dirige la Asociación, sin perjuicio de las gestiones particulares de cada exportador, debiendo dotarse a dichas Asociaciones para efectuar su labor.

El señor Baamonde propone que, para arbitrar fondos, se grave la exportación. Intervienen los señores Longoria, para oponerse a la enmienda; el señor Muñoz García-Crego para explicar por qué la Comisión no la aceptó; el señor Longoria se opone a la enmienda, y con él los señores Mallot, Serca y Lassala.

El señor Fontana, con gran asentimiento de la Asamblea, entendiendo que lo que más falta hace es el esfuerzo colectivo de los aceiteros españoles, y que dicho espíritu de asociación parece ser contrario al espíritu de cada uno, por si propone que con la mayor rapidez se proceda a todo lo necesario para organizar la unión de todos los presentes en la Asamblea, y los que se dedican y trabajan con el aceite, con obligación de formar parte de ella por parte de todos.

Intervienen los señores Tallada y Rivas, asintiendo a la propuesta del señor Fontana.

Rectifica el señor Baamonde, para retirar su enmienda.

El señor presidente propone, y la Asamblea acepta por unanimidad:

Primero. Que a pesar de haber retirado el señor Baamonde su enmienda, se le tribute un aplauso por la excelente idea que encierra.

Segundo. Aprobación del párrafo que se está discutiendo, mediante la adición de una enmienda del señor Tallada; y

Tercero. Que la Asamblea otorgue un voto de confianza a la presidencia, para que inmediatamente se ocupe, con la cooperación de las representaciones que integran la Asamblea, de trazar las líneas generales de la unión de elementos olivicultores de España.

Se pasa a discutir el número tercero del propio apartado segundo del dictamen, que trata de la organización y ventas en el exterior.

Se aprueban los párrafos: a), que se refiere a información y propaganda; b), mercado; c), competencia, precios, calidades y envases; d), agencias y marcas comerciales, con una enmienda del señor Pallarés, en el sentido de que los nombramientos de agregados comerciales se harán a propuesta de las Cámaras en las regiones productoras de aceite de oliva; e), ferias de muestras y exposiciones de productos españoles; f), crédito, Banco de Exportación y obligaciones consiguientes al ordenamiento bancario, con la aprobación de una propuesta del señor Baroja; g), seguros, depósitos francos y comerciales y demás factores de organización; h), sindicatos de exportadores.

Terminada la discusión del apartado segundo del dictamen, el señor presidente lee un telegrama del jefe del Gobierno, que dice así:

«En nombre Ejército, devuelvo entusiasta saludo conferenciantes, esperanzado y confiado en que la labor que desarrollan redunde en beneficio producción, en armónica relación con necesidades e intereses consumidores; para dar soluciones estables a tan importantísima riqueza nacional.» Y se levanta la sesión.

Mateo Silveira y Casado está enfermo de cuidado.

En honor del embajador de Francia y de la vizcondesa de Fontenay se ha celebrado un almuerzo en la residencia de los marqueses de la Torrehermosa, al que fueron invitados el embajador de Italia, marqués de Paulucci; el conde y la condesa de Paredes de Nava, el subsecretario de Estado, Sr. Espinosa de los Monteros; la señora de Núñez de Prado y el secretario de S. M., marqués de Torres de Mendoza.

Mañana sábado, en la Embajada francesa, los vizcondes de Fontenay, para despedirse de sus amistades, darán un te.

Han llegado a Madrid: procedentes de Francia, los señores de Solms, de Bargas (Toledo), la condesa viuda de Floridablanca y familia; de San Sebastián, D. Manuel Campuzano y D. Manuel Mendivil y las suyas respectivas; de París, los marqueses del Llano de San Javier y su hija y D. Antonio López Roberts y Terry.

“Hupfeld” PIANOS ELÉCTRICOS “Hupfeld”

LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECERIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATOGRAFOS.—ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS.—EXPORTACION A PROVINCIAS

**José Asprón**

TELEFONO 961-M.

Exposición y despacho: CARMEN, 16 :: Oficinas y domicilio: AMOR DE DIOS, 21

MADRID

**GENTE CONOCIDA**

Han ingresado en la Real Maestranza de Sevilla, los marqueses de La Granja, Caltojar, Santaella, Vasto y Lacasta, el conde de San Miguel de Castellar, D. Manuel Alvarez de Estrada y Martín de Oliva, D. Hipólito Sanchez y Arróspeide, D. José Sánchez Arjona, D. Rafael Coronel y Torres y D. Francisco y D. Alfonso Díez de Rivera y Casares.

La vizcondesa de Lagasca se ha instalado en un cuarto de la casa número 9 de la calle de Covarrubias.

La bella señora de Vía, hija del general y subsecretario de Gobernación, D. Severiano Martínez Anido, ha dado a luz con felicidad a dos hermosos niños.

El senador vitalicio e ilustre pintor don

**Al Todo de Ocasión**

Fuencarral, 45. :: Teléfono 33-43

Joyería, Platería, Relojería, Artículos para regalos

Compro alhajas, antigüedades y papeletas del Monte

# Lo que pasa por España

## El camino de San Juan de la Peña

ZARAGOZA 14.—El rector de la Universidad, señor Royo Villanova, ha recibido una carta del ingeniero de Huesca señor Cajal explicando el estado de los trabajos que se llevan a cabo para la construcción del camino de San Juan de la Peña. El presupuesto quedará terminado en breve, y puede asegurarse que será pronto una realidad tan importante mejora.

## Concesiones de créditos

BILBAO 14.—El pleno del Municipio, que discute los presupuestos, acordó conceder 3.000 pesetas para los gastos de la Exposición del traje regional, 100.000 para la construcción de una iglesia en el barrio Zorroza, y 37.000 para la creación de los Viveros del Ayuntamiento.

## Para una Ciudad-jardín

BILBAO 14.—En la Alcaldía se ha firmado la escritura de cesión de 35.000 pesetas, que da la Caja de Ahorros Municipal, en última entrega, para la construcción de la Ciudad-jardín bilbaína.

## Carro atropellado por un tranvía

VALENCIA 14.—Un tranvía eléctrico de Bétera arrolló en las inmediaciones de la salida de la estación de esta capital a un carro cargado de cal, hiriendo de suma gravedad a su dueño, que le guiaba, quien fué trasladado al hospital, en el que se le administró el Viático.

## La epidemia de viruela decrece

GRANADA 14.—Ha decrecido considerablemente la epidemia de viruela. En los últimos días no se ha registrado ninguna nueva invasión.

## Un hombre mata a otro con una aguja espartera

ORIHUELA 14.—En la barriada de San Gregorio rieron tres individuos, y uno de ellos, llamado Antonio Rodríguez Peyró, con una aguja de espartero, produjo una grave herida a José García Medina, que falleció en el Hospital. El agresor fué detenido.

## Muerto de rabia

PALENCIA 14.—En el pueblo de Villalaco, del partido judicial de Astudillo, falleció de un ataque de hidrofobia Fermín Pachón, de treinta años, a quien había mordido un perro de su propiedad. No había querido someterse a tratamiento, pues creía que la bastaban las bendiciones de «saludador».

## Aplastado por una piedra

ALICANTE 14.—Trabajando en Villajoyosa, en un sitio llamado Evaristo, Mateo Iborra y su hijo Santiago, de diez y siete años, se produjo un desprendimiento de tierras y una piedra de gran tamaño aplastó la cabeza al joven. Su padre pidió auxilio y acudieron algunos vecinos, que trabajaron para extraer el cuerpo del muchacho. El joven obrero había muerto.

## Empréstito municipal

HUELVA 14.—El Ayuntamiento autorizó a la Comisión permanente para la contratación de un empréstito de cinco millones de pesetas, destinadas a mejorar la población.

## El "Isla de Menorca"

CADIZ 14.—Ha llegado de Larache el vapor correo «Isla de Menorca», conduciendo 365 pasajeros.

## Niño atropellado por una "moto"

VIGO 14.—En la carretera de Porriño una motocicleta atropelló al niño de nueve años Paulino Sago. Las ruedas de la «moto» le abrieron una extensa y profunda herida en la cabeza con salida de la masa encefálica.

## Ataque de hidrofobia

VIGO 14.—En Cangas ha fallecido a consecuencia de un ataque de hidrofobia, el joven José González, que hace algunos días fué mordido por un perro.

## Los tranviarios de Vigo

VIGO 14.—Los tranviarios han acordado someter a la deliberación de todos los asociados si procede la declaración de huelga, en vista de que la Compañía ha rechazado su petición de aumento de salarios. El referéndum comenzará mañana.

## Notas de El Ferrol

FERROL 14.—El vapor «España número 3» espera órdenes del Gobierno para zarpar con rumbo al extranjero. El cañonero destinado a la vigilancia de la pesca en las costas gallegas ha sorprendido varias embarcaciones del Caramiñal y Grove que pescaban con procedimientos prohibidos; fueron apresadas, imponiéndose a sus patronos fuertes multas. En la reunión celebrada por los Pósitos de pescadores de las rías bajas se acordó vaya una Comisión a Madrid para exponer al Directorio las necesidades que siente la región en orden al problema pesquero.

## Los restos de un héroe

CADIZ 14.—Procedente de Puerto Rico llegarán a ésta el próximo sábado los restos mortales del teniente coronel don Francisco Puig, muerto gloriosamente durante las guerras coloniales. Se les tributarán los honores de ordenanza. Los restos del heroico militar serán inhumados en el cementerio de esta capital.

## Fuego a bordo

GIJÓN 14.—Esta noche ha habido fuego a bordo del vapor «Navarra», de la Compañía Transmediterránea, anclado en el Muelle, procedente de Santander. Se originó el incendio en el camarote del capitán, y fue prontamente dominado con el material de extinción que llevaba el buque, y sin desgracias.

## Salteadores

CORDOBA 14.—Una cuadrilla de ladrones a caballo intentó asaltar una finca de aquel término, sin conseguirlo por haberlo impedido a tiempo los guardas. En Los Moriles varios desconocidos saltaron la tapia de la casa del maestro de Navas, y se llevaron relojes y otros efectos.

## Del asalto a un mercancías

CORDOBA 14.—Se tienen nuevos detalles del asalto a un tren de mercancías entre las estaciones de Vilches y Vadollano (Jaén). El maquinista del tren de mercancías tuvo que detenerse, obligado por las señales de alarma que desde la vía le hacían varios sujetos desconocidos. Frenó el maquinista, y entonces los desconocidos se precipitaron sobre el convoy, con el propósito de asaltarlo. Los empleados ferroviarios se aprestaron a la defensa, sacando sus pistolas y disparando. Se entabló un viva tiroteo, que terminó con la fuga de los presuntos ladrones, que dejaron en el campo un herido grave. Los ferroviarios recogieron al herido, y, en el mismo tren, lo condujeron a la estación de Vilches, donde falleció. El muerto se llamaba Toribio López García, de veintiocho años, natural de Jaén. Trabajaba en la estación de Vilches.

# "Madre española"...

Voy a contarte, lector querido, una escena de la vida real de quien la casualidad me hizo testigo, llevando a mi ánimo gran optimismo. En el trayecto de un tranvía que une a una popular y castiza barriada con el Madrid cosmopolita y abigarrado, subió cierto día muy de mañana una entallada dama de aspecto sereno y noble, de rostro firme en el que se reflejaba la huella de un gran dolor; esta noble dama—digo—, después de llevarse el pañuelo a los ojos enjugando quizá alguna dolorosa lágrima, confundíndome con una persona para ella conocida, me dijo:

—Han matado a Pepe ¿sabe?; una bala me lo ha quitado— y luego, como volviendo hacia un tristísimo recuerdo—añadió: Poco tiempo se ha llevado con su hermano... Yo, respetando el justo dolor de esta señora, no tuve palabras para contestar, ni la quise sacar del error en que se hallaba; sólo balbucí unas frases formularias. Ella, con palabras arrancadas de su corazón de madre, me contó... tenía... y subrayó estas palabras con acento desgarrador... dos hijos, capitán uno y teniente otro de la misma Arma, que luchaban en tierras de África al mando de unas tropas coloniales... la suerte o la fatalidad los unió en la misma posición, donde largo tiempo estuvieron sitiados. En uno de los combates cayó el primero, siendo Pepe el encargado de transmitir como pudo la tristísima noticia, llenando su carta de frases amorosas de consuelo para llevar a mi pecho una tranquilidad y confianza que quizá él no sintiera... me dijo que cuidó a su hermano como pudiera haberlo hecho yo... y que sus últimas palabras fueron dedicadas a su madre... a su patria... a su Dios. Días después cayó el otro, de cuya muerte me enteré por un lacónico y seco telegrama... ¡pobres hijos...! Seguí hablando y ante mí vi levantarse imponente y por momentos la sublime figura de una madre de cuyos labios no salió ni un reproche para los culpables, ni una palabra que pudiera parecerlo... sólo salieron frases de orgullo, veladas por el llanto el haber engendrado en sus entrañas a dos hijos que murieron héroes. Esta madre que pasa por la más cruel de las desdichas, pide al cielo que libre a otras madres de la pena que pesa sobre ella y puedan pronto estrechar entre sus brazos al hijo de su corazón. Esta madre—repetió—despreciando su vida, salió días después en el avión que hace el servicio postal entre Sevilla-Larache con objeto de ya que no pudo depositar un beso sobre la iria frente de sus hijos, volar sobre el sitio donde descansan aquellos recuerdos tan queridos... tan amados y alzar una fervorosa Plegaria a Dios... Y cuentan que al despegar de tierra el pájaro de acero para lanzarse a cruzar el espacio, rugió más potente el motor sintiéndose orgulloso de llevar en sus entrañas a la mujer que sabe sobreponer a la pena de madre el deber de española. Es el gesto de una raza fuerte que no muere, que no puede morir mientras queden retoños como este; es la personificación de la vieja y heroica España, que siempre fué grande porque fué temida; es el noble sentimiento que afortunadamente mora tan arraigado en los pechos españoles. Esta noble dama—me cuentan, cuando meses antes uno de sus hijos partía hacia las tierras donde sucumbió, le estrechaba en la estación contra su pecho con semblante firme, sereno y animoso; y al momento en que el tren, perezoso, inició su marcha, volvió la cara atrás para ocultarle unas lágrimas que de lo más recóndito del pecho afluyeron a sus ojos... —¿Su nombre?... no hace al caso. ¡Respetemos su dolor...!

F. Bruno de Perinat.

## El fotógrafo Cepero muerto de un tiro por un cañón

ZARAGOZA 14.—Esta noche, a las ocho y media, se ha desarrollado el siguiente suceso trágico: El popular fotógrafo de Zaragoza don Lucas Cepero, popular también en otras localidades por ser corresponsal de varios periódicos, después de asistir al festival celebrado en el teatro Principal, organizado por los periodistas, se dirigió a su establecimiento, situado en la calle de San Gil, número 44. Antes de llegar le salió al paso Francisco Calvo Lázcano, de veintinueve años, casado, chófer, natural de Híjar, domiciliado actualmente en Zaragoza, plaza de la Rebolería. Este individuo planteó al señor Cepero una cuestión personal de carácter grave, reservada por el secreto del sumario; discutieron, y así llegaron hasta la calle del Peso, donde, por haberse agriado la discusión, llegaron a las manos. El mecánico sacó un revólver de 7,65 y disparó un tiro, que dió en tierra con el señor Cepero. La bala interesó el hígado, el pulmón y el corazón. La muerte fué casi instantánea. Recogido por varias personas, fué trasladado a una farmacia próxima, donde llegó ya cadáver. El Juzgado se presentó en la farmacia y ordenó el traslado del cadáver al depósito. El autor de crimen se presentó a la Policía y relató los hechos como quedan consignados. Agregó que cuando llegaron a las manos sospechó que el señor Cepero intentaba sacar un arma, y que él se adelantó; pero que no pretendió causar la muerte. Francisco Calvo ha ingresado en la cárcel. En Zaragoza ha causado este suceso gran impresión, por las muchas simpatías con que contaba el señor Cepero.

# DEPORTES

## Puñado de noticias

### FUTBOL

El partido del domingo Unión-Madrid no deja, a pesar de los últimos resultados obtenidos por los «tomateros», de despertar alguna expectativa ante la posibilidad de que den «el susto» precisamente frente al Madrid. La formación de este equipo es objeto de laboriosa gestación; parece poco probable que Monjardín juegue. Se trata de conseguir la inclusión de Mengotti en el centro de la línea de medios. Caso de no conseguirse esto último, la formación que nos parece más segura es la siguiente: Martínez, Quesada, Escobal, Barrero, H. Coronado, Megías, Sicilia, Pepucho, Bernabeu, F. Pérez, Del Campo.

Ayer debió reunirse el Comité Nacional para tratar de los casos Valderrama y Millán. No pudo hacerlo por estar ausente el señor Resich.

Los resultados desfavorables obtenidos por el Barcelona últimamente han producido gran descontento entre los asociados del importante Club catalán. Parece que se culpa al Comité por haber suspendido a Alcántara en sus funciones de jugador. El Comité va a publicar un manifiesto explicando su gestión y las dificultades que encuentra para desenvolverla.

El match-cumbre de la región vizcaína Arenas-Athletic tiene el siguiente historial: Estos dos Clubs han jugado desde el 19 de octubre de 1913 veinticinco encuentros. Ganó el Athletic trece, perdió ocho y empató cuatro. Se marcaron 59 «goals», de los cuales van a favor del Athletic 33, y a favor del Arenas, 26.

Mañana sábado, a las cinco de la tarde, celebrará el Real Madrid F. C. junta general extraordinaria para tratar de al apro-

bación del nuevo reglamento de la Sociedad.

El 31 de diciembre y 1 de enero, el campeón de Suiza, Zurich F. C., jugará con el R. M. F. C., en este campo.

### CICLISMO

**Carrera de veteranos.** El próximo domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en el kilómetro 4 de la carretera de La Coruña hasta El Pardo y regreso, la clásica carrera de veteranos, para la cual han ofrecido numerosos premios los corredores ciclistas y las casas de este ramo.

Se han inscrito hasta la fecha para tomar parte en la carrera la mayoría de los socios veteranos de la U. V. E., entre los cuales se cuentan algunos de más de sesenta años.

### Banquete a un periodista.

El domingo, a la una, en el campo del Recreo, se verificará el banquete homenaje al veterano ciclista y decano de los periodistas deportivos don Ricardo Ruiz Ferrer.

Para esta comida se expenden tarjetas en el domicilio de la U. V. E., Alcalá, 9 (café de Madrid, mostrador), y en todas las casas de bicicletas.

### BOXEO

**Presentación de Jim Morán.** El domingo próximo se inaugurarán en el circo de Price las matines de boxeo con la presentación del campeonato español del peso welter Jim Morán, que tan rotunda victoria acaba de obtener en Barcelona sobre Porcher, el campeón francés.

Otro de los combates de esta matiné que puede calificarse de sensacional, es el que sostendrá el madrileño Zamora con Bombardier Rousseau, el peso pluma francés, que tan formidables combates ha hecho con Criqui.

A. D. H.

## Para jamones y salchichones

**RICO**  
Conde de Romanones, 12

## Inauguración del curso en la Sociedad de Pediatría

En el salón de actos del Colegio de Médicos celebró ayer tarde, a última hora, la sesión inaugural del curso 1924-25 la Sociedad de Pediatría, de Madrid.

Estaba anunciado que presidiría el acto el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido; pero envió éste una carta excusándose, por retenerle quehaceres urgentes de su cargo.

Ocupó la presidencia el doctor don Andrés Martínez Vargas, rector de la Universidad de Barcelona, al que estaba encomendado el discurso inaugural, acompañado del presidente de la Sociedad, señor Arquellada, y del doctor Espina.

El señor Arquellada pronunció breves palabras, y dijo que creía innecesario hacer la presentación del doctor Martínez Vargas, pues, por su reputación científica y su personalidad, era bien conocido de todos.

El doctor Martínez Vargas, que es un excelente orador, pronunció un elocuentísimo discurso de carácter eminentemente científico, acerca del tema «Consideraciones sobre la bronconeumonía infantil», resultando una verdadera lección de historia clínica y experimental de las lesiones broncopulmonares, con todas sus características.

El señor Martínez Vargas completó sus interesantes explicaciones reproduciendo con un aparato proyector varias observaciones

microscópicas relacionadas con la variedad que presentan las bronconeumonías en los niños.

Asistieron numerosos médicos, entre los que vimos a los doctores González Alvarez (don M. y don B.), Decref, Martínez Vargas, Vázquez Lafort, García Martínez, Cárdenas, Tolosa Latour, Bandelac, Verdes Montenegro, Garrido Lestache, Velasco Pajares, Tena, Sicilia, Segovia, Banqueri y otros muchos.

## En el Consejo Supremo de Guerra y Marina

### Un legionario desertor.

Se reunió ayer el Consejo de guerra, presidido por el general Arraiz de la Conderena y formado por los vocales señores Pelló, Picaso, Piñe, Gómez Barber (ponente) y los consejeros togados señores Trápala y Alcocer, para juzgar la causa interpuesta contra un legionario, por desertión.

Actúa de fiscal el coronel de Caballería don Adolfo Perinat, y de defensor, el capitán de Artillería don Luis Flores.

De la lectura del rollo se desprende que este legionario se escapó del campamento con armas y municiones y fué capturado por unos indígenas que lo llevaron a Melilla.

El fiscal mantiene la condena del Consejo de guerra de Melilla, a dos años, y el defensor pide la absolución.

**"Osma" Talleres gráficos**

Periódicos, obras, revistas  
y toda clase de trabajos  
relacionados con las artes

gráficas

Verónica, 13 y 15. — Madrid

Es usted bilioso? ¿Sufrir usted mareos?  
Use diariamente las

**Pildoras Zambrana**

50 cápsulas en todas las farmacias

Depósito Central  
Farmacia de la Viuda de Zambrana  
Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELEFONO 45-45 M.

La Bolsa

DE MADRID

Día 13

Table with 2 columns: Series (Serie F, Serie E, etc.) and values (70,00, 70,05, etc.).

Table with 2 columns: Series (Serie F, Serie E, etc.) and values (83,55, 83,55, etc.).

Table with 2 columns: Series (Serie E, Serie D, etc.) and values (00,00, 00,00, etc.).

Table with 2 columns: Series (Serie F, Serie E, etc.) and values (00,00, 95,20, etc.).

Table with 2 columns: Series (Serie F, Serie E, etc.) and values (00,00, 00,00, etc.).

Table with 2 columns: Cédulas Hipotecarias (4 por 100, 5 por 100, etc.) and values (90,00, 98,60, etc.).

Table with 2 columns: Valores municipales (Empréstito 1868, Interior 5 por 100, etc.) and values (91,00, 91,90, etc.).

Table with 2 columns: Acciones (Banco de España, Banco Hipotecario, etc.) and values (566,00, 348,00, etc.).

Table with 2 columns: Moneda extranjera (Francos, Libras esterlinas, etc.) and values (38,85, 33,96, etc.).

Table with 2 columns: Bolsa de Bilbao (Alto Hornos, Resinera, etc.) and values (132.000, 268.000, etc.).

Table with 2 columns: Acciones (Banco de España, Banco Hipotecario, etc.) and values (566,00, 348,00, etc.).

Table with 2 columns: Moneda extranjera (Francos, Libras esterlinas, etc.) and values (38,85, 33,96, etc.).

Table with 2 columns: Bolsa de Bilbao (Alto Hornos, Resinera, etc.) and values (132.000, 268.000, etc.).

Table with 2 columns: Acciones (Banco de España, Banco Hipotecario, etc.) and values (566,00, 348,00, etc.).

Table with 2 columns: Moneda extranjera (Francos, Libras esterlinas, etc.) and values (38,85, 33,96, etc.).

000,00; C. U. Minera, 510,00; Sabero, 000,00; Sota, 0.000,00; Nervión, 000,00; Unión, 00,00 Vascongada, 000,00; M. Bilbao, 00,000; Munda, 00,00.

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 000,00; Alicantes, 000,00; Río de Plata, 000,00; Pesetas, 258,55; Libras, 87,53; Dólares, 18,90; Francos suizos 365,75; id. belgas 91,55; Liras, 82,60; Coronas suecas, 508,75; id. noruegas, 281,25; id. dinamarquesas, 000,00; id. austriacas, 00,00; Florines, 759,25; marcos, 000,00; Pesos argentinos, 00,00.

Notas financieras

El Interior 4 por 100 pierde 10 céntimos y queda a 70 por 100. Los demás fondos públicos bien tratados. Los francos bajan un cuartillo y eie-ran a 38,85, y las libras esterlinas suben 11 céntimos y acaban a 33,96. Los banqueros se han reunido en corro particular y han operado entre sí a cambios un poco más altos que los de cierre, cotizados por los intermediarios oficiales.



TRASTORNOS en la Circulación de la Sangre

Los accidentes provocados por la mala circulación de la sangre son tan innumerables como peligrosos. En los principales y más frecuentes hay que citar las varices, úlceras varicosas, los eczemas varicosos seguidos casi siempre de hemorragias. En las mujeres esos fenómenos se presentan subitamente al momento de sus transformaciones genitales y mas especialmente en las épocas de menstruación y al llegar a los cuarenta años. La sangre circula lentamente, es espesa, pesada y cargada de residuos que deposita en las arterias y en las venas cuya tensión llega a tal punto que puede estallar al menor esfuerzo para dejar aparecer cuando el accidente no es mas grave, llagas y úlceras mas desmoronantes que inquietantes. Es conservando la integridad del líquido sanguíneo que se puede prevenir y para radicalmente estos trastornos de la circulación. A este propósito el cuerpo médico a reconocido la poderosa eficacia del

Depurativo RICHELET

Bajo su acción vivificadora la sangre se vuelve mas limpia, los conductos arteriales recobran su flexibilidad y se des congestionan, la circulación se restablece y muy pronto las llagas, las úlceras, las rebeldes y mas repugnantes desaparecen sin dejar huellas. Su eficacia es todavia mas absoluta en el tratamiento de todas las manifestaciones internas y externas del artrismo, siempre en relacion con el líquido sanguíneo. Enfermedades de la piel, herpes, eczemas, psoriasis, escrofula, eritema, goma, mal de piedra, reumatismos, y todos accidentes sífilíticos.

El DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas Farmacias y Droguerías. L. RICHELET, de Sedan, 6, rue de Belfort, BAYONA (Francia).

FIRMA DEL REY

PRESIDENCIA. — Nombrando director de los Servicios de Fomento, de intereses materiales en Marruecos, a don Alfonso Rojo y Puertas, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.

Admitiendo la dimisión del cargo de director de los Servicios de Fomento, de la Alta Comisaría de Marruecos, a don José Pérez de Pintó.

GRACIA Y JUSTICIA. — Conmutando por las de cuatro años de suspensión de cargo público y multa de 80 pesetas las penas impuestas a Miguel Adin Avendaño y Ubaldo Pérez Aguirre.

Indultando a María Gesto Martínez del resto de la pena que le queda por cumplir. Nombrando arzobispo de Zaragoza a don Rigoberto Domenech y Valls, obispo de Mallorca.

MARINA. — Proponiendo para desempeñar el mando del buque-escuela «Galatea» al capitán de fragata don Indalecio Núñez Quijano.

Radiotelefonía

RADIO ESPAÑA Programa para hoy.

De seis a nueve.—Estación E. A. J. 2., 335 metros.—Concierto por la orquesta Radio España, con el concurso del celebrado tenor señor Radelasi y la estrella de variedades: Isabelita Camacho.

A las seis.—«Egmont» (obertura), Beethoven. A las seis y diez.—«Su Majestad el dallas».

A las seis y veinte.—«Chauson Bohemierme» (intermedio), Boldi. A las seis y treinta.—«Revista del día».

A las seis y treinta y cinco.—«Cielo e mar» (canción), Ponchielli, y «O paradiso» («Africana»), Meyerber, por el tenor señor Radelasi.

A las seis y cuarenta y cinco.—«Tanhauer» (fantasía), Wágner. A las siete.—«Plato del día: Jamón en dulce».

A las siete y diez.—«Una copita de ojen», Boronat. A las siete y cuarto.—Comunicación de Periquin con los pequeños radioescuchas. Página infantil.

A las siete y media.—«Mi niña» (habanera), Guetari, y «Jugar con fuego» (romanza), Gaztambide, por el tenor Radelazi. A las siete y cuarenta.—Nueva actuación de Periquin.

A las siete y cincuenta y cinco.—Concierto de violín, por el eminente concertista alemán Her Armin Kanisck, de la Opera Cómica de Berlín. Al piano, el maestro J. M. Suárez: a) «Pena de amor», Kreisler; b) «Cavatina», Raff; c) «Escena infantil» (rondó), Mozart; d) «El canario» (capricho), Poliacin.

A las ocho y quince.—Lectura de poesías de autores contemporáneos, por don Luis Sena Granados. A las ocho y treinta.—Cancionista Isabelita Camacho. «La rosa de los calés», Valverde y Villajos. «Capitana bravía», Reyes y Villajos. «Torna», Fernández y M. Romera. «La ronda de aldea», Aguera y Sagra.

A las ocho y cincuenta.—«Gavotte», Mozart. RADIO IBERICA Programa para hoy.

MADRID.—R. I., 392 metros.—Emisiones Radio Iberica.—A las nueve.—Cotizaciones de Bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias. Noticias. «Cunicultura», conferencia de divulgación, por el director del Real Parque Avícola de La Quinta, de El Pardo, don Ramón J. Crespo.

CUARTETO DE LA RADIO IBERICA: «Allegretto de la octava sinfonía», Beethoven; «Andante con variaciones», Rafael Vara de Rueda (tenor); «Fili d'or» (canción napolitana), Buongiovanni; «Gitana mia» (canción española), Mediavilla. Cuarteto de la Radio Iberica: «Andante del cuarteto» (op. 11), Tchaikowsky; «Air de la suite en «re», Bach. Señor Vara de Rueda: «Doña Francisqui».

“Señoras” La prodigiosa Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA. — Puerta de Moros, 5 Farmacia MADRID

NUMERO DE NUESTRO APARTADO: 457

Musicales

TEATRO REAL Varios conciertos.

Ercole Casali, el nuevo empresario de nuestro regio coliseo, acaba de regresar de su viaje a Italia y otros puntos, viaje que, como es sabido, tenía por objeto escribir a aquellos elementos de soto escritura a aquellos elementos de soto lidos prestigios en el arte lírico, cuyas fechas de contrato con los primeros teatros de ópera pudieran ser combinados con su actuación en el Real la temporada próxima.

No obstante lo avanzado de la época, Casali ha logrado reunir en su compañía a un núcleo de cantantes verdaderamente notables, entre los que figuran nombres acreditadísimos, artistas de bien ganada reputación.

Y no se para aquí la labor organizadora de Casali, que si supo buscar intérpretes de reconocida valía en el mundo de arte, se preocupó igualmente de disponer un selecto programa de representaciones, interesantes trabajos, de los cuales tendrán conocimiento nuestros lectores muy en breve.

El 11 de diciembre próximo, unos días antes que el pasado año, comenzará la temporada oficial; pero antes ha querido la Empresa Casali dar una serie de cuatro conciertos, en los que tomará parte la celebradísima Orquesta Sinfónica, bajo la dirección del ilustre maestro señor Arbós; cuatro conciertos, que serán, sin duda, otras tantas fiestas de arte para los aficionados a la buena música.

Los conciertos citados se celebrarán los domingos 23 y 30 del presente mes y 7 de diciembre, a las cinco y media de la tarde; el último se verificará el lunes 8 del mismo mes, festividad de la Purísima Concepción, a la misma hora.

Por la bondad y el mérito de los intérpretes, puede juzgarse en este caso la importancia que revestirán estos cuatro conciertos, que han de preceder a la temporada oficial de nuestro primer teatro lírico.

Conciertos Daniel.—Rubinstein.

Habiendo aplazado su venida a España el artista designado por los «Conciertos Daniel» para la inauguración de su temporada, las audiciones que todos los años ofrece esta entidad han sufrido un retraso.

Rubinstein, el pianista maravilloso, ídolo de nuestro publico, ha sido contratado y dará dos únicos recitales los días 3 y 6 del próximo diciembre, para los que queda abierto un abono, a partir de hoy, en «Daniel», Los Madrazo, 14.

Minas a lo deriva en el mar del Norte

COPENHAGUE 14.—Las tormentas de estos últimos días han arrastrado infinidad de minas flotantes en el mar del Norte, y el fuerte oleaje las va arrojando hacia las costas de Dinamarca.

La Prensa indicaba ayer que dichas minas, en su mayoría, fueron colocadas por la Marina de guerra norteamericana durante la guerra, pudiendo calcularse que esa flota puso de 70 a 80.000 minas.

Los Estados Unidos han informado que, en efecto, fueron unas 70.000 minas las que la Marina de guerra arrojó al mar entre las islas Orcadas y la costa de Noruega; pero que no hay nada que temer, porque, pasado cierto tiempo, la materia explosiva de dichas minas queda inútil, y, por lo tanto, las hace completamente inofensivas.

El teléfono de Andújar

ANDUJAR 14.—El subdirector del quinto distrito de la Compañía Telefónica Nacional, señor Gil Merino, se ha incautado de este Centro telefónico urbano, el cual desde hoy pasa a ser permanente, mejora que acoge este pueblo con verdadero entusiasmo.

Anúnciese en este periódico

GRANADA 14.—La Compañía Telefónica Nacional se ha incautado hoy de la estación urbana de esta capital, posesionándose de la red el subdirector, don Francisco Gil Merino.

Se ha encargado de dicho Centro el jefe de construcciones, don Emilio Marco Nieto.

El teléfono de Andújar

ANDUJAR 14.—El subdirector del quinto distrito de la Compañía Telefónica Nacional, señor Gil Merino, se ha incautado de este Centro telefónico urbano, el cual desde hoy pasa a ser permanente, mejora que acoge este pueblo con verdadero entusiasmo.

Anúnciese en este periódico

GRANADA 14.—La Compañía Telefónica Nacional se ha incautado hoy de la estación urbana de esta capital, posesionándose de la red el subdirector, don Francisco Gil Merino.

Advertisement for 'Depurativo de Rabano Iodado' (Iodine Radish Purifier) by Grimaud & Co. Includes an image of the product bottle and text describing its benefits for various ailments.

Large advertisement for 'Depurativo REVENGA' (Revenge Purifier). It lists ailments like Syphilis, Arthritis, Rheumatism, Gout, and Bone Affections, and provides the address: Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, and farmacias.

Advertisement for 'Bolsa Urbana de Madrid' (Madrid Urban Exchange). It states it was founded in 1917 and offers a center for buying and selling real estate and buildings. Address: Alcalá, 39. Phone: 36-86 M. Hours: 11 AM to 1 PM and 5 PM to 7 PM.

Advertisement for 'DENTADURA PERPETUA' (Perpetual Dentures) by Licor del Polo. Includes an image of a child and text describing the product.

Desde los teatros

PRINCESA.—Compañía Alba-Bonafé. El domingo, tarde y noche, «El juramento de la Primorosa».

LARA.—Todos los días, tarde y noche, se representa «Cancionera», éxito de la temporada.

MARAVILLAS.—Salud Ruiz, la graciosa cancionista de arte personal, se despide en esta semana del público de Maravillas.

ROMEA.—Laura Pinillos, la tiple mimada del público, triunfa todas las noches como cancionista.

MARTIN.—Hoy viernes, en la sección de tarde, reposición de la humorada lírica en un acto y cuatro cuadros.

REINA VICTORIA.—A las diez y media (especial), Los chatos. COMICO.—Compañía de Matilde Moreno.

tral de la temporada, «Levántate y anda» Se despacha en Contaduría.

La cartelera de hoy

TEATROS DE VERSO

ESPAÑOL.—Compañía Guerrero-Mendoza.—A las diez menos cuarto, Doña Perfecta.

PRINCESA.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, El juramento de la Primorosa.

FONTALBA.—A las diez y cuarto, La raya negra (estreno).

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—A las diez y cuarto (función popular), La pura verdad.

CENTRO.—A las seis, Piénsalo bien. A las diez y cuarto, La mujer X (creación de Mimi Aguglia).

LARA.—Compañía Lola Membrives.—A las seis y diez y media, Cancionera (gran éxito).

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Mujer, y la cancionista María Luisa Moneiro.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Hay que vivir.—A las diez y cuarto, La buena suerte.

REINA VICTORIA.—A las diez y media (especial), Los chatos.

COMICO.—Compañía de Matilde Moreno.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Las grandes fortunas (éxito de risa).

FUENCARRAL.—(Empresa Sagarra).—Compañía de comedia Concha Torres.—A las seis, Mancha que limpia.

TEATROS DE ZARZUELA

APOLO.—A las diez y media, Calixta la prestamista y La Vaquerita.

ZARZUELA.—A las seis, cuarta función selecta de tarde.—A las diez y media, La urraca ladrona y fin de fiesta.

MARTIN.—A las seis y media, El alegre Jeremías y La carne flaca.—A las diez y cuarto, Las corsarias y ¡Levántate y anda!

NOVEDADES.—A las seis y cuarto (sencilla), El puñao de rosas (reestreno). A las siete y media (sencilla), París-Madrid.—A las diez y media (doble), El molino de la viuda.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, El dominó azul.—A las diez y cuarto, Los Puritanos y Gigantes y cabezudos (reestreno). Debut de la tiple cantante María Landaida.

LATINA.—Compañía Loreto Chicote. A las seis, El monaguillo de las Descalzas (dos actos y once cuadros) y El rancho frío.—A las diez y cuarto, T. S. H. o Los pollos de la onda y El primo aumbrado.

VARIETADES

PALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, «tes-baile».

CIRCO DE PRICE.—A las cinco y media, tercera función benéfica de moda, que patrocina Su Majestad la Reina.

da, que patrocina Su Majestad la Reina.—A las diez y cuarto, selecto programa. Debut del célebre prestimano «Carleodopol».

ROMEA.—A las seis y diez y media, Encarnita Unamuno, Anita Polar, Ambarina, Victoria Pinillos, Felito, Clement, Laura Pinillos.

MARAVILLAS.—A las seis y diez y cuarto, Polar Guerra, Blanquita Montemar, Esteso, señorita Requejo (debut), Ramper, En un rincón de la Pampa, Salud Ruiz.

REY ALFONSO.—Última semana de variedades.—A las seis y media y diez y media, Nati Morales, Mercedes Bueno, Maruja Lafuente, Waltoy-Valdy, Pilar, La Yankee y Chelito.

CINES

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y media de la tarde y diez de la noche, Miscelánea Pathé, La hija del pastor, La prima de Pollard y Las coquetas.

MONUMENTAL CINEMA (Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y diez de la noche, Miscelánea Pathé, La costilla de Pamplinas, Castillo histórico y Mancha que limpia.

CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—Viernes kilométrico.—A las cuatro y media de la tarde y diez de la noche, Miscelánea Pathé, Castillo histórico, estreno de La señorita extravagante, La costilla de Pamplinas y Mancha que limpia.

ROYALTY.—Viernes aristocrático.—A las cinco y diez y cuarto, ¿Qué hace su marido? (por Douglas Mac Lean), La leona y los insectos (dibujos animados), Feuchito, pero bravo (de gran risa, por Lucas), Amor al rojo (extraordinaria producción, por Chales Johnes).

CERVANTES.—A las cinco y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, Millonaria a pesar suyo (comedia, por Dorothy Gish), Trafala en la isla del Tesoro (muy cómica), Lola Montes (interesantísimo éxito).

CINEMA ARGUELLES.—A las cinco de la tarde y diez de la noche, Sus días de escuela (cómica), Véase con mi abogado (preciosa comedia), Quién es tu criado y Canta, canta (cómicas, éxito de risa). El sábado, estreno de la gran película Oriente es Occidente.

SALON DORE.—A las cinco de la tarde y diez de la noche, éxito de Vidocq (tercer capítulo), éxito inmenso de De cara a la muerte (por Duncan), éxito de Lucha por una mina, El empujalápiz (éxito de risa).

FRONTONES

FRONTON JAI-ALAI.—Partidos para hoy viernes.—Moda.—Primero, a pala: Quintana II y Jáuregui (rojos) contra Amorebieta II y Elorrio (azules). Segundo, a pala: Azurmendi y Cantabria (rojos) contra Quintana I y Ochoa (azules).

«OSMA» — Talleres gráficos. Verónica, 13 y 15—Madrid.

Bibliotecas públicas

HORARIO DE OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Real Academia Española (Felipe IV, 2), en obra.

Real Academia de la Historia (León, 21), de quince a diez y nueve.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70) de nueve a quince.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce. Los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas

ANUNCIESE EN ESTE DIARIO

(Alfonso XII, 58), de ocho a doce y de quince a diez y siete.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media. Los domingos, de diez a doce.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve y media a diez y siete y media. Los domingos, de diez a trece.

Económica Matritense (plaza de la Villa, 1), de doce a diez y ocho.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece.

Biblioteca Popular del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 2), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece.

Biblioteca popular del distrito del Hospicio (San Oropio, 3), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a

trece. (Se organizan conferencias semanales de vulgarización científica, y se preparan premios anuales para los lectores que más asiduamente hayan concurrido haciendo uso de las obras de estudio.)

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a catorce.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de nueve a catorce.

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor,

ALCALÁ, 88, MADRID

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis. Los domingos, de diez a trece (la consulta de libros requiere autorización del jefe de Museos).

Biblioteca Popular del distrito de Buenavista (Don Ramón de la Cruz, 60), de diez y seis a veintidós. Los domingos, de diez a trece.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho a catorce.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve a trece y de diez y seis a veinte.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de diez a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de nueve a doce y de diez y res, de nueve a trece.)

Sin otra orientación política que el bienestar de España, ni otro anhelo periodístico que el de servir a nuestros lectores, podemos decir con absoluta verdad que LA OPINION es un periódico independiente.

YLLERA FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS: PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

Novias:

Para comprar colchones o lana, no dejéis de visitar la Casa de

SEVERO

“El rey de la lana”

Santa Ana, 4 - Lanería Teléfono 53-12 M.

El horario de trenes

Table with 2 columns: SALIDA DE MADRID and destinations (Rápido, Surexpreso, Primer expreso, Segundo expreso, Expreso).

Table with 2 columns: City and Price (Toledo, Santander, Valencia, etc.).

Hijo de Villasante y C. OPTICOS PRINCIPE, 10 MADRID TELÉFONO 1008

A 0,75 PESETAS CAJA Pastilla mentol y cocaína GARCIA RODRIGO Curan garganta y tos Plaza de Santo Domingo, 6. FARMACIA MADRID

Table with 2 columns: Train type and destinations (Tranvía, Omnibus, Ligero, Mixto).

Joven desaparecido

CORDOBA 14.—En término de Almodóvar del Río, y del descansadero de una ganadería próxima al río Guadiato, desapareció un zagal, de quince años, llamado Victoriano, y de apellido ignorado, que guardaba las ovejas.

Las pesquisas para encontrarle no han dado resultado.

Table with 2 columns: City and Price (Aranjuez, Guadalajara, Puertollano, etc.).

LLEGADA A MADRID

Table with 2 columns: Train type and destinations (Rápido, Segundo expreso, Surexpreso, Expreso, Correo, Ligero, Mixto).

Advertisement for Alcock plasters, featuring an eagle logo and text: 'Emplastos Alcock Marca Aguila. El medicamento mas maravilloso del mundo para uso externo.'

Advertisement for Bénédictins toothpaste, featuring a monk and text: 'DENTÍFRICOS de los RR.PP. BÉNEDICTINS DE SOULAC ELIXIR-POLVO-PASTA JABON'

El Municipio y la Villa

La moción del alcalde.

Según anunciábamos ayer, se reunió a última hora de la tarde la Comisión de Hacienda y la de Fomento, presididas por el alcalde, el cual se limitó a rogar se imprimiera la mayor actividad al estudio de su moción sobre casas baratas, con el fin de que sea discutida en el próximo Pleno.

Los concejales ofrecieron ayudar al alcalde.

La Cámara de la Propiedad.

La Cámara de la Propiedad nos remite, para su publicación, la nota adjunta, que expresa su pensamiento acerca de las propuestas presentadas por el alcalde al Ayuntamiento sobre el problema de la vivienda:

«Con el fin de evitar torcidas interpretaciones, conviene a esta entidad hacer constar que, no solamente no es opuesta a que se resuelva el problema de la vivienda aumentando la edificación, sino que rechaza la moción del señor alcalde, por encontrarla utópica e irrealizable, ya que descansa sobre bases ilegales y fácilmente eludibles.

La creación de un Banco, de la manera simplista que se proyecta, no aguantará la más benévola crítica, y menos si ha de basarse en las fianzas de los inquilinos, establecidas por contratos privados bilaterales, que no admiten excepciones, aunque provengan del Ayuntamiento; y en lo que a los solares se refiere, además de incitar a ilícitas especulaciones, no puede sostenerse sin vulnerar los más elementales principios del Código civil.

Es asimismo notorio que mientras existan el decreto de alquileres, el encarecimiento de los materiales y mano de obra, se persiga constantemente a la propiedad y se coticien segurísimos valores que produzcan un 6 y un 7 por 100, «no se edificará» en las proporciones deseadas, por la sencilla razón de que la edificación es una colocación de capital, y nadie está reñido con sus intereses.

Sólo instituciones como la Constructora benéfica, movida por la caridad, y el propio Ayuntamiento, pueden prescindir de esta condición económica; pero en este último caso, buscando formas prácticas y no idealismos, que sólo sirven para fomentar odios y recelos, que no parece misión propia del menos prudente legislador.»

La carne congelada.

Hoy por la mañana llegó a Madrid



Esta mañana despachó el Monarca con el marqués de Magaz durante hora y media.

A la salida manifestó el presidente a los periodistas que en la firma no había nada de interés, y si había tardado tanto en salir fue por haber entrado a cumplimentar a la Reina Cristina, después de despachar con Su Majestad.

El Rey ha recibido en audiencia al general de brigada don José López Pozas; al general don Alfredo Gutiérrez, y al intendente general don Hermenegildo Sánchez.

Ha habido después una numerosa audiencia militar, entre quienes se encontraba el comandante de Estado Mayor titulado en la Escuela de E. M. C. Francesa, don José Ungria.

Cumplimentó al Monarca el agregado militar a la Embajada de Chile, coronel don Enrique Bravo.

Estuvieron en Palacio visitando a la Real familia la Infanta doña Isabel, el Infante don Alfonso de Orleans y los hijos de la Infanta Paz, la Princesa Pilar y el Príncipe Adalberto.

Ayer juraron el cargo de gentiles-hombres, con ejercicio y servidumbre, don Carlos de Godó y Valls y don Francisco de Villalobos.

EL SEÑOR ESTELAT, ENFERMO

Ayer, al ir a cumplimentar al Monarca don Eduardo Estelat, ex senador y ex gentilhombre de cámara de Su Majestad, sufrió un ataque de hemiplejía en presencia de Su Majestad.

El accidente produjo en cuantas personas

Los mineros asturianos irán a la huelga mañana sábado

El acto de anoche en la Casa del Pueblo.—Las conclusiones.

Con lleno rebosante se celebró ayer noche, a las nueve y media, el acto organizado por la Unión General de Trabajadores en el salón-teatro de la Casa del Pueblo.

Llaneza dice que llevará a Asturias recuerdo grato, por el entusiasmo con que se ha acogido a los obreros asturianos. Cree que por conveniencia nacional las minas nuestras debían ser nacionalizadas.

El próximo sábado iremos a la huelga, e iremos provocados por el elemento patronal.

Dice que los intermediarios se quedan con todas las ganancias.

De 90 pesetas que cuesta puesto en Madrid, al llegar al consumidor se vende a 150 pesetas la tonelada, quedándose con la diferencia aquélla.

Dejadnos a nosotros las minas de Mieres; Tú, Estado—dice—, nacionaliza las minas, déjanos a los obreros con los técnicos que hay en ellas, y verás cómo protegemos la industria y la producción nacional! Vamos a la huelga forzados.

Besteiro dice que los discursos de los representantes de Asturias han constituido provechosa lección.

Cree que los obreros asturianos presentan conclusiones justísimas; pero expresa su temor de que sean atropellados. Han demostrado que su condición es condición de miseria; han demostrado que su producción aumentó desde 1914 a la fecha.

El acto acabó a las dos y media, después de darse numerosos vivas a la huelga.

En la exposición que elevan al Directorio se pide la nacionalización de los carbones.

En el acto de anoche se acordó elevar al Directorio la exposición siguiente:

«Desde 1921 viene el Sindicato de los obreros mineros de Asturias llamando la atención de los Gobiernos y de la opinión pública en general acerca de la crisis hullera, originada por la concurrencia en el mercado de carbones extranjeros.

No puede, pues, acusarse al Sindicato minero de responsable en el silencio ni en la inactividad, por lo que rechazamos en absoluto la pretensión de la Patronal minera de Asturias de rebajar los salarios, cuyo término medio en la actualidad es de 8,77 pesetas, ni la pérdida de días de trabajo, que los pondría en condiciones económicas insostenibles, ya que reduciría sus ingresos mensuales a la insignificante cantidad de 140 pesetas.

Se ha culpado a los trabajadores de producir poco, encareciendo así enormemente el precio del combustible; y si en 1914 la producción por obreros y año fué de 134 toneladas, según datos oficiales, en 1923 se han producido, según esas mismas estadísticas, 138, y en el presente año, continuando la normalidad, llegaremos a 145.

No se abarató, sin embargo, en la medida debida el precio de venta del carbón, pues aunque el valor de éste en el mercado subió, de 18 pesetas tonelada en 1914, a 40 en la fecha actual, la diferencia de 22 pesetas rebasa a la diferencia de mano de obra por la elevación de los salarios, pues en el año 1914 ésta importaba, aproximadamente, 8,50 pesetas por tonelada, y en la actualidad no llega a 19. Véanse los carbones gravados:

- a) Por elevación de las tarifas ferroviarias, pues el transportar una tonelada de carbón desde Asturias a Madrid, por ejemplo, costaba 27,70 pesetas, y en la actualidad cuesta 42,32, habiendo, pues, una diferencia de 18,62.
b) Por los impuestos y transportes a los puertos de Asturias, que, si antes importaban todos los gastos 3,63 pesetas, hoy ascienden a 7,44, habiendo una diferencia de 3,81 pesetas.
c) Por la elevación del precio de las maderas, que en 1914 costaba la tonelada 18 pesetas, y en la actualidad cuesta 44.
d) Porque todas las materias primas en general, como hierros, materias lubricantes, explosivos, etc., aumentaron en la misma proporción.

Interesados los Gobiernos en establecer pactos comerciales con naciones extranjeras para introducir en España sus carbones, han convenido en fijar una tarifa especial arancelaria de cuatro pesetas por tonelada hasta la cifra de 750.000 toneladas, y 7,50 pesetas para las que rebasen dicha cifra.

Más posteriormente, disposiciones de gobierno autorizaron a diversos elementos nacionales a establecer depósitos flotantes, que en principio sólo abastecían buques de altura y que posteriormente disposiciones de gobierno les autorizaron para el abastecimiento general de las embarcaciones, con perjuicio de la producción nacional, haciéndose a su vez imposible la investigación de la introducción de carbones.

Si a estos inconvenientes que encuentra la industria minera asturiana agregamos las consecuencias que acarrea la inflación del capital de las Sociedades mineras, veremos la necesidad de que el Estado intervenga de manera enérgica, velando por los intereses generales del país en el saneamiento de la industria hasta llegar a su nacionalización, llegando así a que el trabajo produzca positiva riqueza y no sea, como hoy, incapaz de cubrir las más elementales necesidades del productor.»

ESCENARIOS

CENTRO

Mimi Agullia en «La mujer X».

Este espeluznante melodrama, sin otra razón de ser en los carteles teatrales que el lucimiento de una actriz, llámese María Guerrero, Virginia Fábregas o Mimi Agullia, subió anoche al escenario del Centro, ante un numeroso público, ávido de conocer la versión que la gran actriz italiana le daba, de la obra en que tan señalado triunfo obtuvieron con dos distintas maneras de hacer nuestra gran artista y la notabilísima actriz mejicana.

El temperamento dramático de Mimi Agullia, tan justo, tan expresivo, tan dueño en todo momento de la voz, del gesto y de la actitud, triunfó en toda la línea, y su labor, acertadísima, notablemente secundada por el trabajo de la señora Morla y el del señor Gómez de la Vega, hizo olvidar a los espectadores las inverosimilitudes y las truculencias del absurdo melodrama, de deficiente e ignorada traducción.

ESLAVA

Presentación de María Luisa Moneró como cancionista.

María Luisa Moneró era una buena actriz de comedia; llevada de sus inquietudes—según ella, espirituales; según otras versiones, económicas—, ayer se nos presentó como cancionista, creadora de un estilo nuevo, que podríamos llamar «Pirandelliano».

María Luisa Moneró, como artista de

En el Círculo de la Unión Mercantil

Una conferencia del ex ministro don Francisco Bergamín.—La libertad es uno de los Derechos naturales.

El salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil se hallaba anoche totalmente ocupado por un público ávido de oír la palabra del Sr. Bergamín.

Poco después de la hora anunciada, el Sr. Bergamín, acompañado por D. Antonio Sacristán, presidente del Círculo, y del resto de la Junta directiva de éste, ocupó la tribuna. Hizo la presentación del conferenciante el Sr. Sacristán, quien en elocuentes palabras agradeció al Sr. Bergamín el alto honor que dispensaba a las clases mercantiles al ocupar la tribuna del Círculo.

Expuso la aspiración de aquéllas sobre el reconocimiento de su personalidad y anunció que el Círculo de la Unión Mercantil abría una sección para el estudio de punto se refiera a la casa comercial. (Grandes aplausos.)

A continuación hizo uso de la palabra el Sr. Bergamín. El tema elegido es «La Casa Comercial». Agradece la invitación del Círculo de la Unión Mercantil. Aunque sufre penitencia, se dispone a responder al requerimiento; penitencia por ignorados pecados, y claro es, que siendo ignorados, el dolor es doble, porque no puede, ignorándolos, arrepentirse siquiera. (Risas y aplausos.)

En cuanto a la propiedad, tiene ésta un objeto y un sujeto, o sea el propietario y las cosas sobre que se ejerce propiedad. Se extiende en consideraciones sobre la propiedad incorporea, y afirma que existen las cosas incorporeas. Pone el ejemplo del río, cuya corriente se transforma en fuerza motriz y finalmente, en electricidad. Aplica la teoría a otros valores, como la aptitud, la honradez. La honradez es patrimonio del alma, y aplicada a la conducta de la vida, determina crédito en el honrado, reputación en el profesional y prestigio en el político.

Hablando de la Casa Comercial, expone con claridad y vigor de pensamiento su aspecto jurídico, lo que debe ser y los beneficios que su reconocimiento reportará al comercio. A este propósito define cuál debe ser la misión verdadera del comercio; que se funda en el cambio. Se cambian hasta los sentimientos.

Enumera ejemplos en los cuales la propiedad incorporea queda consagrada. La propiedad en las cosas incorporeas se reconoce en eso que se llama la producción literaria, en la patente de invención, que reconoce la ley. Esto quiere decir que ha brotado la necesidad de que se incorpore al derecho positivo.

El primer Código de comercio que brotó—y fué en España—es una forma de solucionar los conflictos comerciales. La Casa Comercial ha de estar integrada por diferentes elementos: las marcas, los contratos, el derecho a la finca frente a la expropiación, la clientela. Preconiza la inscripción en la Casa Comercial. Habla de los principios jurídicos que se presentan en la práctica. Preconiza el tribunal arbitral para resolverlos.

variedades, es una cancionista «cerebral»; su trabajo no tiene la frivolidad del género, ni su perfume alado y sutil; está lleno de un atormentado deseo de dar importancia a lo que, en realidad, no lo tiene; y así, resulta que se mesa los cabellos al hablar de Goya y de don Ramón de la Cruz, y se reuerce al fumar un cigarrillo a los compases de un tango argentino, y hace otras varias cosas extrañas y completamente cerebrales, como antes apuntamos.

Confiados en que la inquietud de María Luisa la llevará de nuevo al género en que brilló con luz propia, nos adherimos a los aplausos que ayer escuchó como homenaje a su simpatía, a su belleza y a su elegancia.

Mario.

Los éxitos de Paquita Garzón. Ha terminado su actuación en Romea Paquita Garzón, la genial artista que ha confirmado su rotundo éxito del año pasado, cuando sustituyó en Maravillas a Raquel Meller.

El público, en aquella época, le otorgó el reinado absoluto del género andaluz, que hoy sigue mereciendo, por su voz, que cautiva; su gesto, que domina, y sus simpatías, que atraen irresistiblemente al público.

Ahora, en su actuación de provincias, Paquita Garzón continuará su gran éxito de Romea, mientras los madrileños aguardamos impacientes su reaparición en otro escenario cortesano.

Cree que el derecho de propiedad es sagrado. Pero en los tiempos en que estamos, por no ceder en lo accidental, nos exponemos a perder lo principal. El derecho de propiedad no es la facultad de abusar. Cita a Alfonso el Sabio. Los abusos de la propiedad aumentan sus ya numerosos enemigos. Y la propiedad tiene bastante con los comunistas y la masa de los desheredados, que disfrazan su codicia con principios e ideales. Propietario—dice, apérfete, si no quieres crear más odio. La propiedad no es para tí sólo, sino para todos; es para la sociedad, para la nación, para el pueblo. (Aplausos.)

Termina diciendo que sean las que fueren las circunstancias, tiene fe, es optimista. Cree. Dice: «Creo». Pedrá sufrir pasajera catalepsia el país, estar oscurecido momentáneamente uno de los derechos naturales de que habló al comienzo: el de la libertad; estar adormecido el pueblo; pero cree en el porvenir de España, y espera la

La actuación del Directorio

El marqués de Magaz desmiente un supuesto conflicto con Francia.

Al llegar ayer tarde a la Presidencia, el marqués de Magaz dijo a los periodistas que no tenía noticias, y les preguntó si le podían contar algo.

«Corre un nuevo rumor—le dijo un periodista.

—¿Otro? —Sí, señor. Se habla de un conflicto con Francia, relacionado con la Sociedad de Naciones.

—No hay conflicto ninguno, y menos con la Sociedad de Naciones—contestó el marqués—. Precisamente, allí hemos encontrado por parte de Francia el más decidido apoyo.

Es posible—continuó—que el protocolo de Cinebra no se firme; pero será únicamente por parte de Inglaterra.

Pueden desmentir en absoluto ese rumor, y repito que en la Sociedad de Naciones hemos tenido siempre el franco y decidido apoyo de Francia.

Ultima hora

Presidencia

Han despachado con el marqués de Magaz los subsecretarios de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación y Trabajo.

Después recibió el general Magaz a una Comisión de mineros asturianos, de la que forman parte Llaneza, Ramón G. Peña y José María Suárez, quienes hicieron entrega al presidente de las conclusiones que ya se conocen por la Prensa.

Parece ser que llegarán a un acuerdo con el Gobierno.

A la hora de cerrar este número tenemos noticia de que en la Presidencia facilitarán una firma de concesiones de grandes cruces y otras distinciones honoríficas.

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA. VINO TONICO FOSFATADO. Reconstituyente, Remineralizador. Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidad en todas las edades. JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA. Anticatarral, Calmante. Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios. Plaza de la Independencia, 10. —MADRID

Agua de Berlín (MEJOR QUE LA DE COLONIA). Frescante. Antiséptica. Destruye la caspa; evita la caída del pelo; tonifica la piel, restituyendo su finura y lozanía, y es el más intenso y selecto perfume que puede emplearse en la higiene íntima y en toda clase de toilette. PIDAS EN LAS FARMACIAS, D OGUERIAS Y PERFUMERIAS. Precio: SEIS pesetas frasco de medio litro